

经营不善内部矛盾重重导致裁员罢工关厂……

这些知名跨国企业“困”在何处



5月24日,顾客在德国柏林一家超市购物。 新华社发

企业是世界经济基础单元,也是反映全球经济景气程度最灵敏的“晴雨表”。近一段时间,受业绩拖累影响,大众、英特尔、普华永道等知名跨国企业裁员,美国钢铁、波音等企业也因经营不善、内部矛盾重重而发生大规模罢工。

观察人士认为,疫情后世界经济复苏乏力导致需求下降、地缘局势紧张破坏供应链稳定、大宗商品价格暴涨推高成本等宏观不利因素令全球企业经营承压。此外,将经贸问题武器化、美联储货币政策外溢效应等“美国因素”也对世界经济增长及全球营商环境造成负面影响。



9月18日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席记者会。 新华社发

世界经济整体复苏乏力

在欧洲,制造业持续萎靡,德国企业首当其冲。德国大众公司9月宣布考虑裁员并将关闭其在德国的部分工厂;大众汽车子公司奥迪宣布重组其位于比利时布鲁塞尔南部工厂的计划后,数千名工人本月在布鲁塞尔举行抗议示威。轮胎制造商大陆集团此前宣布裁员7000多人;汽车零部件制造商采埃孚裁员1.2万人。另外,拜耳、米勒和思爱普等德国企业宣布的裁员人数总计5.5万人。有数据显示,德

国企业当下的裁员规模已达2008年以来最高水平。

在美国,去年至今已有大批知名企业或金融机构裁员,其中不乏谷歌、亚马逊、微软、IBM、特斯拉、高盛、摩根士丹利、花旗集团、贝莱德等行业巨头。商业信息网站Crunchbase统计,超过19.1万名美国科技公司员工去年在大规模裁员中被解雇,这一趋势已延续至今。

外国媒体此前披露,韩国三星电子

或将大规模裁员,以应对全球经济放缓带来的需求缩减。德国跨国企业博世集团在年初的裁员决定中表示,能源、原材料成本大幅上涨,再加上经济衰退和高通胀率,让企业不得不开源节流。

国家发展改革委国际合作中心副研究员赵静表示,大型跨国企业经营压力陡增,不得通过裁员、收缩规模来应对危机,这不仅是企业战略调整的表现,更是一种市场信号,显示出世界经济复苏的不确定性。

全球企业发展环境恶化

观察人士认为,地缘政治局势紧张、需求不足、供应链割裂等给全球企业发展环境带来的破坏最严重。

近年来,欧盟、美国等主要经济体需求疲软。欧洲经济下行风险持续积聚,“欧洲经济火车头”德国今年第二季度经济出现环比萎缩,未来欧元区经济走向仍不明朗。在美国,长时间高利率政策对需求的抑制作用愈加明显。

中国世界贸易组织研究会会长崇

泉告诉记者,近年来,地缘政治局势持续紧张,推动“逆全球化”,破坏全球合作,弱化市场联系,全球产业发展愈加不稳定,使企业面临的国际环境和营商环境更加不确定。

世界银行近期发布的报告显示,日益动荡的地缘政治环境进一步加剧世界经济的不确定性,打击消费者和企业信心,加剧金融市场波动。报告预计,今明两年世界经济增速将比

2015年至2019年的平均水平低0.5个百分点,而大宗商品平均价格高近四成。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员、经济外交研究中心主任王宏禹认为,2008年国际金融危机后,世界经济一直苦于寻找新增长点,新冠疫情严重冲击世界经济,造成需求普遍疲软、复苏乏力,这是不少跨国企业陷入运营困境的大背景。

“美国因素”之殇加剧企业困境

标普全球市场财智公司的报告指出,美联储长期维持高利率使持有大量库存的成本升高,迫使一些企业采取“无大量库存”策略,增加了供应链风险。

崇泉指出,美国将经贸问题武器化,频频动用制裁手段,滥施贸易保护主义,不断挑动地缘冲突,扰乱了以优化资源配置为导向的全球供应链产业链,严重破坏了全球贸易秩序和正常经贸往来。

赵静认为,美国推动“脱钩断链”,严重阻碍世界经济和科技发展,给企业发展带来负面影响。从制定《芯片和科学法案》到出台《通胀削减法案》,再到推动所谓“友岸外包”,无一不在危害国际多边贸易体制、扰乱全球产业链供应链。

王宏禹认为,美联储较长时间维持高利率政策,导致全球流动性紧张,冲击商业大环境。尽管美联储政策在转向,但其造成的伤害已难以弥补。

崇泉指出,美联储加息、降息形成的“美元潮汐”让世界经济陷入一个又一个“繁荣-危机-低迷”的循环之中。美国的货币政策对全球而言是不负责任的,只考虑其国内经济状况,而不一定与全球经济周期同步,这导致了所谓的“美国感冒,全球吃药”的现象,加剧全球金融市场波动,最终导致包括众多美国跨国企业在内的全球企业受到冲击。

据新华社电